

В Объединенный диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наука 99.2.090.02, созданный на базе ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» и ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»
Ульяновск, улица Л. Толстого, дом 42

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гаврюсова Александра Владимировича
«Правовые последствия процессуального бездействия лиц, участвующих в деле, в цивилистическом процессе», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность избранной для исследования темы в автореферате диссертации обоснована надлежащим образом. Следует согласиться с соискателем в том, что ни в прошлом, ни в современной доктрине научные труды, посвящённые комплексу проблем, связанных с правовыми последствиями бездействия лиц, участвующих в цивилистическом процессе, не представлены. В современных условиях существует потребность в исследовании правоотношений в виде бездействия участников процесса для более полной характеристики их особенностей с точки зрения правовых последствий. Это вытекает из положения о том, что действительные правовые последствия могут подменяться учеными, судами, самим участниками процесса мнимыми, не соответствующими основным началам (принципам) судопроизводства по гражданским делам.

На основе избранной автором методологии, при использовании широкой теоретической и эмпирической базы исследования, а также при обращении к зарубежному опыту, автор предпринял успешную попытку выстроить целостное научное представление о правовых последствиях процессуального

бездействия лиц, участвующих в деле, в цивилистическом процессе. Демонстрируемое научное представление раскрывается через построение системы форм и видов бездействия с указанием распределенных между такими формами и видами правовых последствий бездействия лиц, участвующих в деле.

Заслуживают внимания положения новизны, представляющие собой развитие сформированных ранее теорий о процессуальных соглашениях между участниками процесса, а также заключаемых вне его рамок; о системе процессуальных фактов; о специфике особого производства цивилистического процесса; о средствах доказывания и иные значимые для современной науки и практики умозаключения.

В целом соглашаясь с соискателем по основным положениям, вынесенным на защиту, следует указать, что некоторые из них требуют дополнительной аргументации:

1. В отношении положения № 1 (с.12 автореферата) необходимо уточнить как соотносятся допроцессуальное и процессуальное бездействие и только ли временной фактор влияет на их разграничение (возникло дело в суде или нет).

2. В положении № 4 (с.13-14) указываются правовые последствия необращения лица в суд за защитой своего права в форме его влияния на цивилистическое правоотношение. При этом в положении № 1 приведены и иные формы (виды, случаи) допроцессуального бездействия – несоблюдение формы искового заявления и требований к обращению в суд, необеспечение доказательств и необеспечение имущественных интересов. Автору предлагается уточнить, какие правовые последствия вызывает подобное бездействие и может ли оно, например, быть квалифицировано как злоупотребление правом.

Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы, не умаляют её достоинств. Автором представлена научно-квалификационная работа, в которой содержится решение научной задачи – построении целостного научного представления о правовых последствиях процессуального бездействия лиц, участвующих в деле, в цивилистическом процессе. Полученные выводы обладают новизной, в достаточной степени аргументированы. Приведенные достижения имеют значение для дальнейшего развития науки гражданского процессуального права (цивилистического процесса). Практическое значение диссертации не вызывает сомнений, т.к. полученные выводы и сформулированные рекомендации могут быть использованы при отправлении правосудия по гражданским делам.

На основании вышеизложенного полагаю, что диссертационное исследование Гаврюсова А.В. «Правовые последствия процессуального бездействия лиц, участвующих в деле, в цивилистическом процессе» соответствует требованиям, предъявляемым Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 5.1.3 – частно-правовые (цивилистические) науки.

Терехова Лидия Александровна

Доктор юридических наук, профессор
заведующий кафедрой гражданского и
арбитражного процесса юридического
факультета
ФГАОУ ВО «ОмГУ им. Ф.М. Достоевского»
Омск, ул.Фрунзе, 6, каб.805
+7 (3812) 641-156
www.omsu.ru
fiu.kgap@omsu.ru
TerekhovaLA@omsu.ru
Специальность: 12.00.15 «Гражданский
процесс; арбитражный процесс»



Подпись
Специалист по КР

Подпись Тереховой Л.А. заверяю:

25 . 02 2025